

# Во вратаря — из миномета? (Повод для оптимизма)

Когда вы последний раз залезали на дерево? Вы уверены, что вы можете залезть? Посмотрите на себя внимательно: дяденька с пузом и атташе-кейсом и тетя с хозяйственной сумкой! Естественно, последует вопрос: а зачем залезать? Есть лифты, есть вертолеты, есть в конце концов обыкновенные лестницы. Все правильно. Я только хотел заметить, что наши предки, и не столь далекие, умели быстро и ловко залезать на деревья. Через двести лет какой-нибудь старый чурбан спросит: «Умеете ли вы считать до десяти без калькулятора?» И нашим просвещенным потомкам будет странно узнать, что когда-то люди умели считать даже до тысячи и помнили наизусть не только таблицу умножения, но и стихи, исторические даты, могли внятно пересказать прочитанную книгу, процитировать какие-то места из нее. «Дикари! — вздохнут наши пра-пра-пра. — Ну что с них взять — жили без Интернета и компьютеров».

«Кто жил и мыслил, тот не может в душе не презирать людей!». «Да, были люди в наше время. Могучее, лихое племя. Богатыри, не вы!» То есть два русских гения, еще в смутную николаевскую эпоху догадались, что человечество ни к чему хорошему не придет. А мы через полтора века убедились, что, несмотря на все достижения науки и техники, люди стали слабее духом и телом, а умственно — ленивы и нелюбопытны.

Тут появляется доктор и говорит:

— Месье, это у вас возрастное. В определенном возрасте, когда нарушается работа желез, кровообращения и прочих физиологических функций, человек впадает в депрессию и начинает мрачно воспринимать будущее.

— Доктор, — горячусь я, — неужели вы и впрямь думаете, как тот японо-американский мудила, что История кончилась?

Что войн больше не будет? Что все эти вооруженные конфликты, которые разгораются на южных и азиатском континентах, не перекинута на благополучную Европу и Северную Америку? Что взрывы только в Волгограде, а в Париже и в Нью-Йорке не польхнут? Что нашим детям гарантировано счастливое, как в телевизионной рекламе, существование: безопасно танцевать, потреблять и загорать на морских пляжах?

Доктор сочувственно вздыхает: дескать, да, тяжелый случай. И прописывает мне таблетки, пилюли, курс уколов и массажей.

Я живу в стране, чья медицина официально признана лучшей в мире. Я живу в стране, которая умудрилась даже свое вино по целебным качествам приравнять к лекарствам.

Доктор мнетя и смущенно предлагает:

— М-да, раз уж до такой степени, попробуйте принимать то французское лекарство, о котором вы упомянули. Но предупреждаю, в умеренных количествах.

В умеренных количествах! — с горечью думаю я. В этом заключается вся их европейская сущность. Нет у них размаха!

Я включаю «телик». А на экране мячик катают. Ну, полный идиотизм! Сколько же миллионов людей на разных континентах развлекаются этим зрелищем? Вот наглядный пример деградации человечества. Раньше интересовались вопросом прибавочной стоимости, требовали свободу Африке, на Евтушенку ходили, «Битлов» слушали, — а теперь все уставились, все смотрят. Была рука или нет? Кажется, не было руки. А пенальти назначили?! На всех пяти континентах миллионы, миллиарды людей спорят, справедливо ли назначили пенальти, пардон, одиннадцатиметровый по-русски... Забыли о социальной несправедливости, о межнациональных распрях, полярники мор-



Моск. новости. —  
2000. — 11 мая. —  
с. 5.

**Анатолий ГЛАДИЛИН,**

писатель, Париж

жей не ловят, шахтеры не выдают на-гора, в Чечне перестали стрелять, в Руанде резать, все согласны в одном: судью на мыло!

И тут, видимо, под влиянием французских лекарств пришла мне в голову простая до удивления мысль. Люди привыкли добиваться победы любыми средствами, тем более когда на карту поставлен престиж страны или большие деньги. В данном случае — и престиж, и деньги. Почему же не выпустить на поле Т-56 или с «калашниковыми» наперевес не прорваться к воротам противника?

Нельзя!

То есть в реальной жизни все можно. Какие, к черту, международные договоры? Кто и когда их соблюдал? Спросите у историков, они вам с фактами докажут: соблюдали, пока было выгодно. Однако это в реальной жизни. А в игре — нельзя. Глупость какая-то. Бред. Ладно, уговорили: во вратаря из миномета не очень этично. Но почему нельзя подыграть рукой? Ведь Родина зовет, ведь какие деньги платят?

Нельзя! Рука — она и в Африке рука.

Так вот, моя нехитрая мысль заключается в том, что если люди научились уважать — нет, не великие принципы, не чужие мнения, ишь, размечтались! — научились уважать правила игры, то, вероятно, есть какой-то, хоть маленький, обнадеживающий шанс у человечества?